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ЕЛЕКТРОННО  ИЗДАНИЕ 

ЕВРОФОНДОВЕТЕ 

ОБЛАСТЕН ИНФОРМАЦИОНЕН ЦЕНТЪР СЛИВЕН 

ИНФОРМАЦИОНЕН  БЮЛЕТИН 

В ТОЗИ БРОЙ: 

• ЗА НАС 

− МРЕЖАТА ОТ 27 ОИЦ ИЗПЪЛНЯВА НАЦИОНАЛНА КАМПАНИЯ „ДЕТЕКТИВИ НА ЕВРОПЕЙСКИ ПРОЕКТИ“ 

− ОИЦ СЛИВЕН ПРОВЕДЕ ИНФОРМАЦИОННИ СЪБИТИЯ С БЪДЕЩИ УЧИТЕЛИ 

• НОВИНИ 

− 159 ПОДАДЕНИ ПРОЕКТА ПО ПРОЦЕДУРАТА ЗА НПО НА ПРОГРАМА „ТЕХНИЧЕСКА ПОМОЩ“ 

− ПЕТО РЕДОВНО ЗАСЕДАНИЕ НА КOМИТЕТА ЗА НАБЛЮДЕНИЕ НА ПРОГРАМА „ТЕХНИЧЕСКА ПОМОЩ“ 

• КОХЕЗИОННА ПОЛИТИКА: ОБЛАСТ СЛИВЕН 

− ОБЩИНА СЛИВЕН ОТЧИТА ИЗПЪЛНЕНИЕТО НА ПРОЕКТ „ГРИЖА В ДОМА“  

− ОБЩИНА НОВА ЗАГОРА ПРОДЪЛЖАВА ПРЕДОСТАВЯНЕТО НА СОЦИАЛНАТА УСЛУГА „ТОПЪЛ ОБЯД” ПО ДОГОВОР BG05SFPR003-

1.001-0102-C03 НА ОБЩИНА НОВА ЗАГОРА 

− ОБЩИНА СЛИВЕН ПОЛУЧИ НАГРАДА ЗА УСТОЙЧИВА МОБИЛНОСТ ОТ КОНКУРСА “ЕКООБЩИНА” 

− УЧЕНИЦИ ОТ 5 БЪЛГАРСКИ УЧИЛИЩА ВЗЕХА УЧАСТИЕ С ИСТОРИЧЕСКИ РАЗРАБОТКИ ПО ПРОЕКТ: „ПОВИШАВАНЕ НА АТРАКТИВ-

НОСТТА И СЪХРАНЯВАНЕ НА КУЛТУРНО-ИСТОРИЧЕСКИ НАСЛЕДСТВА НА  ТЕРИТОРИЯТА НА ОБЩИНА КОТЕЛ“  

− ПРОЕКТ „ROADS: ПЪТИЩА КЪМ УСТОЙЧИВ ГЕОТУРИЗЪМ“ 

• ЛЮБОПИТНО 

− ИНИЦИАТИВАТА „SOS ЗАЛЕСЯВАНЕ“ В ТВЪРДИЦА 

МРЕЖАТА ОТ 27 ОИЦ ИЗПЪЛНЯВА НАЦИОНАЛНА КАМПАНИЯ „ДЕТЕКТИВИ НА ЕВРОПЕЙСКИ ПРОЕКТИ“ 
 
През учебната 2024-2025 година Мрежата от 27 Областни ин-
формационни центъра (ОИЦ) изпълнява национална кампания 
„Детективи на европейски проекти“. 

Инициативата се състои в насърчаване ангажираността на уче-
ници в наблюдението на проекти с европейско съфинансиране 
чрез използване на информационни и комуникационни техноло-
гии, както и на публично достъпни „отворени“ данни. 

Основната цел на кампанията е да се повиши информираността 
сред големите ученици за проекти, реализирани със средства от 
Европейския съюз, в тяхното населено място. 

Заниманията в рамките на кампанията са равномерно разпреде-
лени през учебната година и ще се осъществяват в две фази. 
Първата фаза започва с привличането на поне един горен гим-
назиален клас или клуб по интереси с подкрепата на Регионал-
ните управления на образованието и избора на проект, съфи-

нансиран със средства от ЕС, който се изпълнява там, където учениците живеят. Чрез публичния модул на Информаци-
онната система за управление и наблюдение на средствата от ЕС в България (ИСУН) 2020, ОИЦ показват на участници-
те как да филтрират проектите, които се изпълняват в съответното населено място и обясняват наличната в ИСУН 2020 
информация. 
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Втората фаза на инициативата се състои в посещение на място на избрания проект. Учениците могат да наблюдават 
напредъка в изпълнението също и чрез интервюта с екипа за управление, срещи с институциите и анкети с граждани, 
които пряко ще се възползват от проекта. Кампанията завършва с т. нар. „разказ“ за проекта. Учениците подготвят в 
свободна творческа форма кратко обобщение от проведеното проучване – видеоматериал, инфографики, презентация 
или друго –  и организират заключително представяне на „разказа“ на присъствено събитие или чрез социалните мре-
жи. 

Настоящата национална кампания надгражда пилотната инициатива на Европейската комисия „Детективи на европейс-
ки проекти“, реализирана успешно през 2019-2020 учебна година с шест от центровете – ОИЦ- Бургас, ОИЦ-Видин, 
ОИЦ-Пазарджик, ОИЦ-Силистра, ОИЦ-Шумен и ОИЦ-Ямбол. 
Изпълнението на кампанията може да бъде проследено в специална секция за пилотния проект с адрес на Единния ин-
формационен портал за средствата от ЕС, както и в профилите на ОИЦ в социалните мрежи. 

Източник: https://www.eufunds.bg/    

ОИЦ СЛИВЕН ПРОВЕДЕ ИНФОРМАЦИОННИ СЪБИТИЯ С БЪДЕЩИ УЧИТЕЛИ 

През месец ноември екипът на Областен информационен център Сливен проведе 
четири информационни събития за представяне на Програма „Образование“ 2021-
2027 г. и Програма „Еразъм+“. В срещите взеха участие студенти от трети курс, ре-
довна форма на обучение,  специалност „Педагогика“ в Инженерно-педагогически 
факултет - Сливен на Технически университет - София. В рамките на събитията бе-
ше представен също така проекта на Индикативната годишна работна програма за 
2025 година (ИГРП) на Програма „Образование“ 2021-2027 г., както и функционал-
ностите на Информационната система за управление и наблюдение на средствата от 
ЕС в България 2020 (ИСУН 2020). 

Студентите получиха информация за възможностите по Програма „Еразъм+“, eTwin-
ning - инструмент, който насърчава комуникацията по електронен път между учили-
щата в Европа, EPALE - електронна платформа за учене на възрастни в Европа, Ев-
ропейски младежки портал и Европейски корпус за солидарност.  

В част от срещите участваха и ученици от професионална паралелка „Екскурзовод“ в Профилирана хуманитарна гимна-
зия „Дамян Дамянов“ – Сливен, които споделиха своя опит за участието си в програма „Еразъм+“ по проект 
„Придобиване на предприемачески умения в туризма от подрастващите“, в сектор „Професионално образование и обу-
чение“. 

Според проекта на ИГРП на Програма „Образование“, през 2025 година ще бъдат обявени 10 процедури за предоставяне 
на безвъзмездна финансова помощ. Участниците  коментираха с интерес част от 
тях, а именно: 

Процедура “Ограмотяване на възрастни” има за цел да подкрепи уязвимите групи 
за социално включване чрез осигуряване на достъп до образование и обучение за 
по-добра реализация на пазара на труда. Допустими кандидати са Oбщини, дър-
жавни, общински, частни училища,  ЮЛНЦ за осъществяване на дейност в общест-
вена полза с доказан опит и експертиза в сферата на образованието и/или работа-
та с уязвими групи. Примерните дейности, който ще бъдат финансирани са свърза-
ни с  реинтегриране в образователната система на лица, навършили 16 години, 
отпаднали от училище и/или без основно образование, чрез дейности за образова-
телна мотивация; организиране и провеждане на курсове за ограмотяване на въз-
растни, и на курсове за усвояване на учебно съдържание за различните образова-
телни етапи и степени за лица, с ниско образование или без образование в коорди-
нация с Агенция по заетостта и МТСП и др. Предвиденият общ размер на безвъзмез-
дна финансова помощ (БФП) по процедурата е 62 691 105 лв. 

Процедура “Превенция и предотвратяване на тормоза и насилието и намаляване агресията в училищата” има за цел да 
бъде създадена сигурна учебна среда за подобряване на развитието и благосъстоянието на учениците чрез превенция и 
борба срещу агресията, насилието и тормоза в училищно образование. Начина на провеждане на Процедурата е чрез 
директно предоставяне на безвъзмездна финансова помощ по реда на чл. 25, ал. 1, т. 2 от Закона за управление на 
средствата от европейските фондове при споделено управление (ЗУСЕФСУ), като конкретен бенефициент са училищата. 
Част от примерните допустими дейности са: провеждане на кампании за толерантност и подобряване на общуването на 
учениците, оказване на психологическа подкрепа, насочена към децата и учениците, педагогическите специалисти и 
родителите; подкрепа за използването на посредници при решаване на конфликт в училище, консултиране на деца-
та/учениците с психолог/педагогически съветник; повишаване на компетентностите на учителите за използване и при-
лагане на форми и методи на противодействие на тормоза и др. Общият размер на БФП по процедурата е 34 833 135 лв. 

Целта на Процедура “Подкрепа за ученици с таланти” е да стимулира стремежа на учениците за постигане на по-високи 
резултати в обучението чрез осигуряване на подкрепа за откриването на таланти в областта на култура, спорт, STEAM и 
чужди езици. Допустими кандидати са училища, Общини и ЮЛНЦ за осъществяване на дейност в обществена полза. 
Примерни допустими дейности, които ще бъдат финансирани са: насърчаване и подготовка на ученици с таланти за 
участие в регионални кръгове на конкурси, олимпиади и състезания; подпомагане на ученици с таланти за участие в 
национални кръгове на конкурси, олимпиади и състезания в областта на култура, спорт, STEAM и чужди езици чрез пре-
доставяне на стипендии и провеждане на тренировъчни лагери и летни академии. Предвиденият общ размер на БФП по 
процедурата е 32 748 590 лв. 

В рамките на информационните събития студентите се запознаха и с функционалностите на Информационната система 
за управление и наблюдение на средствата от ЕС в България 2020 (ИСУН 2020), където сами могат да търсят информа-
ция за актуални и предстоящи процедури, както и за проекти, които в момента се изпълняват по програмите, финанси-
рани със средства от Европейските фондове за споделено управление. 

https://www.eufunds.bg/
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159 ПОДАДЕНИ ПРОЕКТА ПО ПРОЦЕДУРАТА ЗА НПО НА ПРОГРАМА „ТЕХНИЧЕСКА ПОМОЩ“ 

С общо 159 подадени проектни предложения от организации на гражданското 
общество приключи кандидатстването по процедура BG16RFTA001-1.008 
„Активни и компетентни организации на гражданското общество“, финансирана 
по Програма „Техническа помощ“. 

Процедурата, с общ бюджет от 8.6 млн. лв., има за цел да укрепи принципа на 
партньорство и да гарантира активно участие на гражданското общество в мони-
торинга и изпълнението на програмите, финансирани по Споразумението за парт-
ньорство с Европейския съюз. 

Следващите стъпки включват оценка на проектите, като одобрените кандидати 
ще имат до 18 месеца за изпълнение, но не по-късно от 31 декември 2027 г. 

Източник:  https://eufunds.bg/ 

НАД 3 МЛРД. СА РАЗПЛАТЕНИТЕ СРЕДСТВА ПО ОПЕРАТИВНА ПРОГРАМА „РЕГИОНИ В РАСТЕЖ“ 2014-2020 Г. 

Зам.-министър Витанова: „Водещ принцип в изпълнението на новата програма е прилагането на                                            
интегрирания териториален подход“ 
 

„Избрахме да проведем шестото заседание на Комитета за наблюдение на Програма 
„Развитие на регионите“ 2021-2027 в Кремиковския манастир, за да демонстрираме 
приемствеността и връзката между Оперативна програма „Региони в растеж“ 2014-
2020 г. (ОПРР) и Програма „Развитие на регионите“ (ПРР), както и да онагледим на 
практика постигнатата промяна и въздействието с подкрепата на европейските ин-
вестиции“. Това заяви заместник-министърът на регионалното развитие и благоуст-
ройството и ръководител на Управляващия орган на ПРР Юра Витанова при открива-
нето на заседанието. Тя подчерта, че водещ принцип в изпълнението на новата прог-
рама е прилагането на интегрирания териториален подход. За да бъде успешно реа-
лизиран, е от съществено значение териториалните органи на регионално и общинс-
ко ниво в активен диалог и сътрудничество с местните общности да участват във 
формирането и реализирането на визията за социално-икономическо развитие на 
съответната територия. 
 
Жолт Соколай – зам.-ръководител на екипа за България в Генерална дирекция „Регионална и селищна политика“ на Ев-
ропейската комисия подчерта готовността заедно с екипа на дирекцията да подпомагат и в бъдеще процеса по прилага-
нето на новия регионален подход, интегрираните териториални инвестиции и Фонда за справедлив преход, който трябва 
да работи с по-ускорени темпове. 

 
Главният директор на Главна дирекция „Стратегическо планиране и програми за регио-
нално развитие“ Ася Станкова отчете успешно изпълнение на Оперативна програма 
„Региони в растеж“ 2014-2020 г. Тя посочи, че независимо от трудностите през перио-
да, при договорени средства 3,046 млрд. лв. са изплатени 3,030 млрд. лв. Идентифици-
рани са и проекти с невъзможност за изпълнение в рамките на срока на допустимост на 
разходите, като основна причина за забавянето им са кризите, свързани с пандемията 
от коронавирус, икономическата стагнация и войната в Украйна. Управляващият орган 
(УО) на ОПРР е предприел необходимите мерки за минимизиране на рисковете от загу-
ба на средства, като за част от договорите за предоставяне на безвъзмездна финансова 
помощ е въведено двуетапно отчитане. С одобрение на Комитета за наблюдение е из-
вършено изменение на програмата, с което европейското финансиране по осем приори-
тетни оси е увеличено от осемдесет и пет на сто процента за разходите през последна-
та счетоводна година. През 2024 г. трябва да бъдат изпълнени 20 договора с двуетапно 

отчитане, като за 12 от тях вече са представени окончателни технически доклади за всички приключени дейности. За 
2025 г. остават за изпълнение 18 двуетапни договора по програмата, от които 8 следва да бъдат реализирани до крайния 
срок за приключване, определен от УО (31.07.2025 г.). Към момента само 2 проекта е възможно да бъдат обявени за не-
активни. Във връзка с предприетите от УО мерки за изпълнение на програмата, към момента очаквания прогнозен размер 
на неусвоено европейско съфинансиране възлиза на 5 млн. евро европейско финансиране. 
 
Станкова подчерта, че Програма „Развитие на регионите“ 2021-2027 г. се изпълнява в срок. Тя припомни, че преди да 
започне същинското финансиране на проектите е трябвало да се изпълнят редица стъпки, които следват спецификата на 
приоритетите. Към момента по програмата са договорени 622,4 млн. лв. (10% от бюджета на ПРР), разплатени са 194,3 
млн. лв. или 3% от бюджета на програмата. 
 
Ресурсът за развитие на десетте най-големи града и 40-те по-малки общини е около 3,5 млрд. лв., от които малко над 3 
млрд.лв. са безвъзмездни средства. 
 
По Приоритет 1 „Интегрирано градско развитие“ са получени общо 207 проектни идеи, като 129 от тях са интегрирани 
проектни идеи, а 78 – самостоятелни идеи. Предстои обявяване на процедура за директно предоставяне на БФП. 
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По Приоритет 2 „Интегрирано териториално развитие на регионите“ са получени общо 165 концепции за интегрирани 
териториални инвестиции, като успешно са преминали етапа на оценка 118 бр., от които 103 са комбинирани. Висок 
интерес се отчита в секторите: пътна инфраструктура; култура, спорт, и туризъм; зелена градска среда и сигурност в 
обществените пространства; мерки за насърчаване на икономическата активност. По-слаб интерес се наблюдава в об-
ластта на осигуряване на жилищно настаняване, образование, здравеопазване, социални услуги, енергийна ефектив-
ност в жилищни сгради. В ход е процедура по кандидатстване за безвъзмездна финансова помощ чрез конкретни проек-
тни предложения. Общият бюджет по процедурата е 1 553 075 665 лева, крайният срок за кандидатстване – 11.02.2025 
г. Сключването на договорите и старта на изпълнението на проектите се предвижда да бъде през първото и второто 
тримесечие на 2025 година. 
 
На заседанието си Комитетът за наблюдение одобри методология и критерии за подбор на операции по процедура 
„Диверсификация и адаптиране на малки и средни предприятия (МСП) към икономическия преход“ по Приоритет 4: 
„Справедлив преход“ на програмата. Одобрени бяха също методология и критерии за подбор на операции по процеду-
рите за подкрепа за индустриални и логистични паркове и зони с фокус върху използването на чиста енергия, както и 
за картографиране на уменията на косвено засегнатите лица в най-силно засегнатите от климатичния преход области. 
Приета бе Индикативната годишна работна програма за 2025 г. по ПРР 2021-2027 г. 
 

Източник:  https://bgregio.eu/ 

ПЕТО РЕДОВНО ЗАСЕДАНИЕ НА КOМИТЕТА ЗА НАБЛЮДЕНИЕ НА ПРОГРАМА „ТЕХНИЧЕСКА ПОМОЩ“ 

 

На 19 ноември 2024 г. се проведе петото заседание на Комитета за наб-
людение на Програма „Техническа помощ“, включващо всички заинтере-
совани страни, представители на национални органи, структури, звена, 
институции, общински и областни администрации, организации на граж-
данското общество и представители на генерална дирекция  „Регионална 
и селищна политика” на Европейската комисия. 

Участниците бяха запознати с напредъка по Програмата за 2024 г., както 
и с ключовите проекти и теми, свързани с изпълнението ѝ. Беше подчер-
тана и значимата роля на Програмата за повишаване на административ-
ния капацитет и ефективното управление на средствата от ЕС в Бълга-
рия. 

Към 08.11.2024 г. по Програмата са открити 9 процедури на обща стой-
ност 217.8 млн. лв., което представлява 91.7% от бюджета на програма-

та. В рамките на тези процедури са сключени 35 договора на стойност 162 млн. лв. (68.2% от бюджета). Изплатените 
средства възлизат на 13.6 млн. лв. (5.7%), а верифицираните разходи достигат 6.8 млн. лв. (2.9%). Тези данни бяха 
представени като част от отчета за напредъка по Програмата. 

По време на заседанието всички процедури бяха разгледани детайлно, с акцент върху предизвикателствата, пред които 
са изправени, както Управляващият орган, така и бенефициентите. Подчертано бе значението на постигането на целите 
на Програмата, като бенефициентите бяха насърчени да се възползват от възможността за съвместно обсъждане на 
трудностите и представяне на предложения за ефективни решения. 

Бяха изведени причините за по-бавния темп на представяне на заявления за средства към ЕК, като стана ясно, че това 
се дължи на късното стартиране на проектите по ПТП, като по-голямата част от договорите са подписани след 
01.01.2024 г., а реалното им изпълнение е едва от няколко месеца. Като основна причина за това бе идентифицирано 
продължилото до края на 2023 г. изпълнение на договорите на същите бенефициенти по Оперативна програма „Добро 
управление“. 

Относно бъдещите планове на програмата за 2025 г. беше подчертано, че след анализ на подадените проектни предло-
жения по процедура BG16RFTA001-1.008 „Активни и компетентни организации на гражданското общество за повишава-
не на добавената стойност на политиката на сближаване в България“ за НПО, разработване на Механизъм на хоризон-
тално ниво за прилагане на Пактове за почтеност и изготвяне на Междинния преглед по Програмата, ще бъдат планира-
ни нови стъпки за ефективно разпределение на остатъкът за договаряне от 8.3% от бюджета ѝ. 

В рамките на Комитета за наблюдение беше представена и информация за предстоящия Междинен преглед на Програ-
мата, като беше поставен акцент върху необходимостта от адаптиране към динамичната среда и стриктното спазване на 
крайния срок до 31 март 2025 г. за евентуални изменения в програмата, както и че решението за промени ще се основа-
ва на анализ на новите предизвикателства, посочени в специфичните за държавите препоръки от 2024 г., основните 
резултати от съответните оценки и напредъка в постигането на междинните цели, при отчитане на възникналите ключо-
ви трудности при изпълнението на Програмата. 

Ключовият Бенефициент по Програмата, дирекция „Централно координационно звено“, представи напредъка по изгот-
вянето на Националната пътна карта за административен капацитет, като посочи, че  се очаква тя да бъде приета от 
Комитета за наблюдение на Споразумението за партньорство, в рамките на писмена процедура до края на годината, 
като преди това бъде изпратена на всички Управляващи органи, със срок за коментари не по-кратък от две седмици. 
ЦКЗ, в качеството си на координатор, отговорен за методическата подкрепа за работата на Мрежата от 27 Областни ин-
формационни центъра, представи и данни за дейността и комуникационните активности на ОИЦ, в периода януари-
октомври 2024 г. 

Напредъкът в изпълнението на проекта за Академията на фондовете от ЕС бе представен от Института по публична ад-
министрация, който отчете получени близо 2800 заявки за обучения по новия Каталог 2024 на Академията и 466 обуче-
ни експерта в присъствени обучения (към 18 ноември 2024 г.) 
Заседанието се проведе в Гранитна зала на Министерския съвет, с близо 60 участника. 

Източник: https://www.eufunds.bg/ 
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ОБЩИНА НОВА ЗАГОРА ПРОДЪЛЖАВА ПРЕДОСТАВЯНЕТО НА СОЦИАЛНАТА УСЛУГА „ТОПЪЛ ОБЯД”                      
ПО ДОГОВОР BG05SFPR003-1.001-0102-C03 НА ОБЩИНА НОВА ЗАГОРА 

Община Нова Загора продължава предоставянето на социалната услуга „Топъл 
обяд”  по Договор BG05SFPR003-1.001-0102-C03 на Община Нова Загора - „Топъл 
обяд в Община Нова Загора“ , по процедура чрез директно предоставяне на без-
възмездна финансова помощ BG05SFPR003-1.001 – „Топъл обяд“, по Програма за 
храни и основно материално подпомагане 2021-2027, съфинансирана от Европейс-
кия социален фонд плюс (ПХОМП ЕСФ+). 

 
Традиционно в работните  дни от месеца на крайните получа-
тели – 190 лица се предоставя  супа, основно ястие, хляб и 
поне веднъж седмично десерт. 
  
Предоставяната храна е приготвена при отчитане на храни-
телните потребности на крайните получатели  по специализи-
ран рецептурник, предназначен за заведения за обществено 
хранене и съгласно съществуващата нормативна уредба, касаеща изискванията за здравословно и 
пълноценно хранене и спазване на санитарните изисквания. 
  
Успоредно с това продължава и приема на заявления от нуждаещи и желаещи да се включат в про-
екта. 
  
От датата на стартирането на проекта общо с натрупване са подадени 318 заявления - декларации 

за включване в проекта, от тях с натрупване 246 лица са включени като крайни получатели  на топъл обяд. 
  
В допълнение към предоставянето на топъл обяд се посочват и съпътстващите мерки, съответстващи на конкретните 
нужди на представителите на целевите групи. 
 
Срок за изпълнение на проекта: от 01.10.2022 г. до 30.09.2025 г., бюджет в размер на 549 956,06 лв. 
 

 Източник: https://nova-zagora.bg/ 

ОБЩИНА СЛИВЕН ОТЧИТА ИЗПЪЛНЕНИЕТО НА ПРОЕКТ „ГРИЖА В ДОМА“  

 

Община Сливен проведе комуникационно събитие във връзка с изпълнението на 
проект „Грижа в дома в Община Сливен“ по Процедура BG05SFPR002-2.001 „Грижа 
в дома“ на Програма „Развитие на човешките ресурси“ (ПРЧР) 2021-2027, съфинан-
сирана от Европейския социален фонд+. 

Дейностите стартират през месец декември 2022 г. и основна цел на проекта е пре-
доставяне на мобилни почасови интегрирани здравно - социални услуги и психоло-
гическа подкрепа за възрастни хора в невъзможност за самообслужване и за лица с 
увреждания на територията на община Сливен. 

За период от 23 месеца услуги са предоставяни на 981 лица (при заложени в про-
екта 474 лица). Потребителите са от град Сливен и от 32 населени места от общи-

ната, които се обслужват от 139 души персонал, включващ домашни помощници, медицински сестри и психолози. 

Обхванати са най-уязвимите групи от населението, които получават навременна и професионална подкрепа в зависи-
мост от техните индивидуални потребности, чрез предоставяне на богат спектър от услуги в домашна среда - почасови 
мобилни интегрирани здравно-социални услуги по домовете и психологическа подкрепа за възрастни хора в невъзмож-
ност за самообслужване и за лица с увреждания.  

Продължителността на услугите, както и тяхната честота са определени след предварително извършване на подбор на 
потребителите и на база специализирана оценка на индивидуалните им потребности. В рамките на проектните дейнос-
ти се извършва и доставка на храна, хранителни продукти и продукти от първа необходимост, както и осигуряване на 
транспорт на персонала, предоставящ услугите, от/до домовете на потребителите. Друга дейност, която се извършва от 
екипа е заплащане на битови сметки, заявяване и получаване на неотложни административни и битови услуги (със 
средства на потребителите). На лица от целевата група се предоставя информация относно превенция и профилактика 
на здравето и социално значими заболявания, като при установена необходимост се осигурява консултация със специа-
листи. В рамките на проекта служителите, предоставящи почасови мобилни интегрирани здравно-социални услуги в 
домашна среда са преминали обучения и супервизия. 

Общата стойност на проекта е 4 762 937.62 лв., от които 4 048 496.98 лв. европейско финансиране, чрез ЕСФ+ и 
714 440.64 лв. национално финансиране.  

„Грижа в дома“ е една от първите операции по ПРЧР, която стартира през ноември 2022 г. и се изпълнява на територи-
ята на цялата страна. На този етап изграденият модел за грижи за възрастни и хора с увреждания, включително с хро-
нични заболявания и трайни увреждания, чрез осигурени  почасови мобилни интегрирани здравно-социални услуги в 
домовете на потребителите продължава да се предоставя. По процедурата са сключени 229 договора на обща стойност 
270 045 704.52 лв., в рамките на които 45 987 хора с увреждания и възрастни в невъзможност за самообслужване по-
лучават подкрепа. Дейностите по операцията ще се реализират до 2025 г.   

КОХЕЗИОННА ПОЛИТИКА: ОБЛАСТ СЛИВЕН 

https://nova-zagora.bg/
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ОБЩИНА СЛИВЕН ПОЛУЧИ НАГРАДА ЗА УСТОЙЧИВА МОБИЛНОСТ ОТ КОНКУРСА “ЕКООБЩИНА” 

Община Сливен получи награда за устойчива мобилност за община с над 40 000 жите-
ли от конкурса “Екообщина” на Френското посолство и Френския културен институт. 
Той се отнася за реализиране на проекти за устойчиви практики. Заместник-кметът Ка-
мен Костов получи приза лично от министъра на регионалното развитие Виолета Кори-
тарова. Това стана на официална церемония във Френския институт в столицата днес. 

Сливен получи наградата заради развитието на екологичен транспорт, предвидени ин-
вестиции и развитие на устойчивата мобилност. Това включва мерките, които са изпъл-
нени за подобряване качеството на атмосферния въздух и осигуряване на по-
ефективен и качествен градски транспорт. От 2018 година в градския транспорт на 
Сливен се използват закупените по проект за Интегриран градски транспорт 27 нови 
автобуса, които са с най-високия стандарт Евро 6 С. Проектът беше финансиран от 

Оперативна програма „Региони в растеж“. Безвъзмездната финансова помощ по проекта за интегриран градски транс-
порт бе в размер на 11 113 872 лева. 

През 2023 година Общината закупи  шест нови тролейбуса с подобрена енергийна ефективност и четири нови електро-
буса като част от проект „Мерки за адресиране на транспорта като източник на замърсяване на атмосферния въздух в 
община Сливен“. Бюджетът е в размер на 9 719 196.53 лв. с финансовата подкрепа от Оперативна програма „Околна 
среда“ 2014-2020, съфинансирана от Европейския съюз чрез Кохезионния фонд и Европейския фонд за регионално 
развитие. 

В началото на 2024 г. Община Сливен беше одобрена за финансиране на дейности по програма за екологосъобразна 
мобилност на Плана за възстановяване и устойчивост. Договорът е за безвъзмездна финансова помощ по процедура 
"Екологосъобразна мобилност“ на Плана. Проектното предложение е с кандидат Община Сливен и ще се изпълнява в 
партньорство с Община Ямбол . Предстои закупуване на нови електробуса, които да обслужват междуселищния транс-
порт в общината. Общата стойност на проекта е 10 087 061,67 лв., от които: 7 590 100,50 лв. безвъзмездно финансира-
не от Механизма за възстановяване и устойчивост; 579 255,00 лв. допълващо национално финансиране и 1 917 706,17 
лв. собствен принос на крайните получатели.  

“За мен е чест, от името на кмета на община Сливен - Стефан Радев, да приема тази престижна награда. Целият ни 
екип благодари за високата оценка, която давате за нашата работа. Наградата е призна-
ние за усилията, които полагаме за повишаване на екологичните показатели в региона, 
опазване на околната среда и реализацията на проекти за екомобилност. Мерките, кои-
то предприемаме, освен за комфорта на хората, са и щадящи към околната среда. Еко-
логията и подобряването на екологичните показатели във всяко едно отношение са ос-
новните приоритети за бъдещото развитие на града и населените места”, каза Камен 
Костов по време на церемонията. Той увери, че Община Сливен няма да спира да работи 
за подобряване на екологичните норми, да надгражда и да постига още по-добри резул-
тати. 

Награди от конкурса получиха още -  община Габрово в категория „Отпадъци и рецикли-
ране“ за голяма община с над 40 000 жители, за малка община с под 40 000 души бе 
наградена община Свиленград. Две специални награди получиха община Бургас - с над 
40 000 жители,  за въвеждането на зони, свободни от пластмаса. Община Смядово - под 40 000 души, получи призна-
ние за успешно използване на мобилно приложение и локални Viber групи за въвличане на жителите в разделното съ-
биране на отпадъци. 

На церемонията присъства Силвия Георгиева, директор на Националното сдружение на общините в Република България 
(НСОРБ). Според нея наградените общини са пример и за останалите градове с иновативни енергийни решения, отда-
деност към опазването на околната среда и насърчаването на устойчивата мобилност. Организатори на конкурса са 
Френското посолство и Френския културен институт. 

Посланикът на Франция у нас Жоел Мейер информира, че в рамките на конкурса са се провели семинари за кръгова 
икономика, устойчиво развитие, отпадъци и рециклиране. Представители на отличените общини  ще посетят Франция, 
където ще обменят полезни практики с френските си колеги. 

Източник: https://mun.sliven.bg/ 

УЧЕНИЦИ ОТ 5 БЪЛГАРСКИ УЧИЛИЩА ВЗЕХА УЧАСТИЕ С ИСТОРИЧЕСКИ РАЗРАБОТКИ ПО ПРОЕКТ: 
„ПОВИШАВАНЕ НА АТРАКТИВНОСТТА И СЪХРАНЯВАНЕ НА КУЛТУРНО-ИСТОРИЧЕСКИ НАСЛЕДСТВА НА         

ТЕРИТОРИЯТА НА ОБЩИНА КОТЕЛ“  

Ученици от Професионална гимназия по механоелектротехника и електроника“, гр. Бургас,  Първа езикова гимназия, гр. 
Варна, СУ „Петко Рачов Славейков“, гр. Кърджали, Профилирана гимназия „Васил Левски“, гр. Ямбол и СУ „Георги Ст. 
Раковски“, гр. Котел взеха участие с разработки, посветени на Георги Раковски в проект: „Повишаване на атрактивност-
та и съхраняване на културно-исторически наследства на територията на община Котел“, финансиран от ДФ „Земеделие“ 
и  Стратегията за ВОМР на Сдружение „МИГ  Котел, Сунгурларе и Върбица” по програма за селските райони. Събитието 
се състоя в залата на Община Котел по време на честванията на Деня на народните будители и празник на гр. Котел.  

Учениците от гр. Ямбол представиха темата „Младежът революционер“, тези от гр. Кърджали – „(Пред)революционната 
дейност на Георги Македон“, а домакините от Котел и съучениците им от градовете Бургас и Варна говореха върху теми 
свързани с живота и делото на Георги Ст.Раковски. Паралелно със събитието в залата се състоя и премиерата на новата 
монографична книга на Никола Караиванов „Георги Раковски и българите от Бесарабия, Одеса и Банат“.Тя е резултат от 
22-годишна работа на автора и е посветена на живота и делото на Георги Раковски, както и на неговите връзки с бъл-
гарските общности. 

Трудът на Караиванов е структуриран в шест глави и заключение, всяка от които разглежда различни етапи от живота 
на революционера. Книгата включва 252 източника и множество архивни документи, които допринасят за обективен и 
подробен образ на Раковски – както с неговите постижения, така и с грешките му. 

Източник: https://kotel.bg/ 

https://mun.sliven.bg/
https://kotel.bg/
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ПРОЕКТ „ROADS: ПЪТИЩА КЪМ УСТОЙЧИВ ГЕОТУРИЗЪМ“ 
 

МИГ „Котел, Сунгурларе и Върбица“ участва в изпълнението на проект 
„ROADS: Пътища към устойчив геотуризъм“. Договорът за неговото изпълне-
ние е подписан на 10.01.2024 г. по подмярка 19.3 „Подготовка и изпълнение 
на дейности за сътрудничество на местни инициативни групи“ от мярка 19 
„Водено от общностите местно развитие“ от Програма за развитие на селските 
райони 2014-2020. 
 
Проектът „ROADS: Пътища към устойчив геотуризъм“ е проект за съвместни 
действия за вътрешнотериториално сътрудничество, реализиран в партньорс-
тво между две български местни инициативни групи. Общата стойност на без-
възмездната финансова помощ е 195 512,00 лв. (100% безвъзмездно финан-

сиране), от които 97 756,00 лв. са за изпълнение на дейности на МИГ „Котел, Сунгурларе и Върбица“. Проектът ще се 
изпълнява 12 месеца. Той е единствения проект по мярка 19.3 и по програмите за сътрудничество, в който всички пар-
тньори изпълняват пълния обем дейности по един и същи начин. 
 
Основна цел: Разработване и въвеждане на иновативни продукти, процеси и бизнес модели, целящи повишаване на 
ресурсната ефективност на икономиката, подпомагане и внедряване на иновации, адресиращи повишаването на кон-
курентоспособността на икономиката на териториите на МИГ „Котел, Сунгурларе и Върбица“ и МИГ „Поморие“ и транс-
формирането й в икономика, базирана на знанието и интелигентния растеж. 
 
Конкретни цели: 

1. Изготвяне и прилагане на политики за насърчаване на устойчивия туризъм, който създава работни места 
и  популяризира местната култура и продукти като начин за постигане целите на стратегиите за ВОМР на 
МИГ „Котел, Сунгурларе и Върбица“ и МИГ „Поморие“ . 

2. Предприемане на реални стъпки от страна на двете местни инициативни групи за създаване на геопарк в 
техните територии с цел насърчаване растежа на доходите и създаването на заетост на териториите 
чрез узаконяване на новата категория - територия „Геопарк“. 

3. Стимулиране развитието на иновативни алтернативни форми на туризма в частност на геотуризъм, допри-
насящи за устойчивото развитие на местните общности на териториите на МИГ „Котел, Сунгурларе 
и Върбица“ и МИГ „Поморие“, подпомагащи постигането на целите на стратегиите за ВОМР чрез осъщест-
вяване на съвместни дейности, допринасящи за устойчивото развитие на местните общности. 

4. Стимулиране на териториалното развитие, намаляване на териториалните различия и създаване на сил-
ни териториални брандове. 

5.  Стимулиране на интегрирано териториално развитие на туризма чрез формиране на подходящи органи-
зационни структури, координация на предлагането и прилагане на териториална диференцира-
на туристическа политика. 

6. Създаване на иновативна схема/рамка и методология за развитие и насърчаване на устойчив туризъм, 
така че да може да се използва от други МИГ и организации. 

 
Проектът цели да създаде всички реални условия за узаконяване на защитена територия „Геопарк на ЮНЕСКО“, като 
предпоставка и основа за развитието на геотуризма. Геотуризмът е икономически успешно ориентиран и бързо разви-
ващ се нов туристически бизнес сектор, който може да съживи икономически изостаналите райони. По този начин ще 
се насърчи съвместно устойчиво и балансирано икономическо развитие на целевия регион чрез диверсифициране на 
туристическото предлагане; ще се развият иновативни форми на алтернативен туризъм като основен фактор за ефек-
тивно използване и експлоатиране на общите предимства и потенциали и преодоляване на дисбалансите в региона; 
ще способства за постигането на целите на стратегиите за ВОМР. 
 
Проектът е единственият по мярка 19.3 от мярка 19, ПРСР 2014-2020, по 
който се създават 3 (три) съвместни продукта. Проектът „ROADS: Пътища 
към устойчив геотуризъм“ е иновативен, защото включва: 

1. Нови идеи - узаконяване на териториите „Геопарк на ЮНЕС-
КО“; 

2. Нови продукти - съвместна Методология за разработване на 
геопаркове. В България няма разработена методика за гео-
паркове; 

3. Нови услуги - създаване на музейни експозиции „Геоложки 
феномени“; 

4. Нов модел на проект за сътрудничество - това е единствения 
проект по мярка 19. 3 и по програмите за сътрудничество, в 
който всички партньори изпълняват пълният обем дейности 
по един и същи начин; 

5. Иновативна стратегия на проекта, с добро дефиниране и оп-
ределяне на целите и резултатите; 

 
Проектът е иновативен от гледна точка на съвместния продукт – разработване на методология за създаване на геопарк 
в България и създаване на музейни експозиции. Тази методология ще послужи на двете МИГ в процеса по създаване 
на Геопарк на техните територии, тя ще бъде първия създаден такъв документ, който ще бъде предоставен на широка-
та общественост (на интернет страниците на двата МИГ-а, в социалните мрежи и др., както и разпечатан във вид на 
каталог на хартиен носител). 
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ИНИЦИАТИВАТА „SOS ЗАЛЕСЯВАНЕ“ В ТВЪРДИЦА 
 

Със златната лопатата на инициативата беше даден символичния старт на залесяването в Стамболово, къ-
дето вече са засадени 30 декара опожарени гори, а от този декември с нея започва и възстановяването на 

110 декара изгорели горски площи в Твърдица. 

„С този символичен жест искаме да отбележим приемствеността на инициативата 
„SOS Залесяване“ и да пожелаем успешен старт на засаждането на фиданките на 
община Твърдица“ – каза Мениджър „Комуникации“ в Нестле за България, Румъ-
ния и Адриатика. 

Проектът на община Твърдица, който спечели финансиране в размер на 60 000 
лв за възстановяване на 110 декара опожарени гори през националния конкурс 
за общини „SOS Залесяване“, организиран от Нестле България през юли 2024 г., 
с подкрепата на НСОРБ, вече започва първия етап на залесяването. През декемв-
ри ще бъдат засадени 36,000 броя фиданки от кедрови и дъбови видове, които са 
трудно запалими, подходящи за региона и идват изцяло от местни разсадници. 

“Ние, жителите на Твърдица имаме горчив спомен от лятото на 2021 година, ко-
гато в непосредствена близост до нашите домове се разрази горски пожар, който 

изпепели над 200 декара гори. В продължение на 12 дни, въпреки усилията на огнеборци, горски служители и добро-
волци, стихията бушува и остави след себе си тежки поражения. Затова за всички нас да възстановим опожарените 
територии и да се погрижим за природата на нашия край е  преживяване, наситено с много емоции и сме истински 
благодарни, че Нестле България ни протяга ръка в нашето начинание” - сподели Мария Гвоздейкова - Златева, кмет 
на община Твърдица. 

Проектът на община Твърдица, според изработения детайлен залесителен 
план, ще бъде реализиран на три етапа в рамките на три години. Етапите 
включват подготвяне на почвата, ограждане на терена, избор на подходящи 
дървесни видове, засаждане на необходимото количество фиданки и послед-
ваща редовна грижа за младите дървета чрез прекопаване, попълване и по-
ливане, за да се осигури техния здрав растеж и минимум 70% прихващане, 
което да доведе до израстването на 110 декара здрава и пълноценна гора. 

„Мащабът на проекта на община Твърдица, както и значителният му екологи-
чен и социален принос за цялостно подобряване на живота на хората в реги-
она , заслужено му спечели първото място. Щастливи сме днес да дадем старт 
на залесяването в Твърдица, паралелно продължаваме със следващия етап на 
грижа за новозасадените дръвчета в Стамболово, а след 4 месеца ще обявим 
и втория национален конкурс за общини, защото големият смисъл на нашата инициатива е дългосрочно да залесим 
максимален брой засегнати региони в България“ – каза Теодор Георгиев, Мениджър “Право и съответствие” в Нестле 
България и Мениджър “Устойчивост” за Нестле Югоизточна Европа. 

Повече за SOS Залесяване 

Инициативата „Залесяваме активно“ на Нестле България е част от глобалния ангажимент на компанията да засади 200 
000 000 дръвчета до 2030 г. в районите, от които набавя суровини за своите продукти. През 2022 г. Нестле България 
започна инициативата “Залесяваме Активно” с доброволческа акция, в резултат на която над 500 доброволци засаж-
дат 10 000 дървета в Новата гора на София. Година по-късно инициативата прераства в дарителска кампания с фонд 
от 50 000 лв, чиято първа мисия „SOS Залесяване 2023“ е възстановяването на 30 декара от опожарените гори на 
Стамболово. А през 2024 г. инициативата стартира национален конкурс “SOS Залесяване”, в който могат да се вклю-
чат общини от цяла България. Победителят в конкурса е Община Твърдица, която в рамките на награден фонд от 60 
000 лв. ще залеси 110 дка пожароустойчиви дръвчета. 

НСОРБ е партньор на инициативата “SOS Залесяване”. 

 

Източник: https://www.namrb.org/ 
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